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Aos dezoito dias do mês de março de dois mil e vinte e dois, na Sala das Sessões da Câmara Municipal 

de Capanema, situada na Rua Djalma Dutra, número cento e um, Centro, às nove horas, horário 

regimental, realizou-se a sétima Sessão Ordinária do terceiro Período Legislativo da Décima nona 

Legislatura, sob a presidência do Srº. vereador Pedro Paulo Leão da Silva. O Exmo. Senhor Presidente 

saúda as pessoas presentes e, em seguida, convoca o vereador Paulo Afonso Oliveira Damasceno para 

compor a Mesa-Diretora, na função de suplente, e fazer a chamada nominal dos Vereadores: Célia 

Janete da Costa Moreira, Edilson Bulhões de Sousa, Fabrício da Silva Xavier, Gerson da Silva Serra, 

Jetro Lima dos Santos, José Antônio Silva dos Santos, Leônidas do Nascimento Moreira, Manoel 

Ximenes Araújo, Patrícia Souza de Moura, Paulo Afonso Oliveira Damasceno, Pedro Afonso Kehrle 

Ribeiro Lopes, Pedro Paulo Leão da Silva, Robson Alves de Sousa, Rodrigo Lôbo de Figueiredo e Rui 

Nazareno Silveira Reis. Havendo quórum, o Exmo. Sr. Presidente declara, em nome de Deus, aberta a 

presente Sessão. Adiante, pede para que todos fiquem de pé para que o Hino do Município de 

Capanema seja entoado. Além do mais, o Exmo. Presidente convoca o vereador Patrícia Moura para 

que a mesma faça a leitura da Bíblia. Prosseguindo, o Exmo. Sr. Presidente coloca a ata da Sessão 

Ordinária do dia 11 de março de 2022 em discussão. Com unanimidade de votos, a mesma fica 

regimentalmente aprovada. Prosseguindo, o Exmo. Presidente informa que todos já possuem 

conhecimento da pauta, portanto, não irá fazer a leitura do expediente do dia, que segue na ordem a 

seguir: PEQUENO EXPEDIENTE: PROJETOS: PROCESSO INTERNO Nº 002/2022 – 

PROJETO DE LEI Nº 001/2022 – que “Institui no Município de Capanema a “Semana Municipal do 

Jovem Poeta” e dá outras providências”. DE AUTORIA DO EXMO. SR. VEREADOR ROBSON 

ALVES DE SOUSA. REQUERIMENTOS: REQUERIMENTO Nº 003/2022 – EXMO. SR. 

VEREADOR PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo acione a 

Secretaria Municipal de Obras e serviços e/ou a Secretaria Municipal de Saúde, em seus setores 

competentes, para que providenciem um estudo técnico, para a elaboração de um projeto de 

levantamento, a fim de que seja efetuado, uma ampliação na Unidade Básica de Saúde do Bairro da 

Pedreira, haja vista que no terreno da referida UBS, parte de trás, existe espaço suficiente para tal 

ampliação, construindo inclusive, um auditório, além de salas para dar melhores condições aos usuários 
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daquela Unidade de Saúde. REQUERIMENTO Nº 004/2022 – EXMO. SR. VEREADOR PAULO 

AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo acione a Secretaria Municipal de 

Obras e serviços e/ou a Secretaria Municipal de Saúde, em seus setores competentes, para que 

providenciem um estudo técnico, para a elaboração de um projeto de levantamento, a fim de que seja 

efetuado, em caráter de urgência, reforma no telhamento da Unidade Básica de Saúde do Bairro Almir 

Gabriel, [...] assim como necessita também, com certa urgência, de gradeamento em metalon, pois 

todas as portas e janelas, inclusive nos balancins, pois, com a sistematização da UBS, contamos hoje 

com várias máquinas de computadores e impressoras, além de outros aparelhos eletroeletrônicos, e, 

correm o risco eminentemente de serem roubados. REQUERIMENTO Nº 004/2022 – EXMO. SR. 

VEREADOR MANOEL XIMENES ARAÚJO – REITERANDO REQUERIMENTO Nº 009/2021, 

para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, 

para que possa viabilizar junto à Secretaria Municipal de Urbanismo, Obras e Viação, a pavimentação 

em massa asfáltica, com meio fio da Rua São Miguel, localizada no Bairro Areia Branca. 

REQUERIMENTO Nº 003/2022 – EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA 

MOREIRA – que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, requerimento nº 003/2022, para que o mesmo, acione o setor competente, que realize um 

levantamento das ruas, que ainda não possuem a sua identificação, e providencie a colocação de placas 

indicativas com as suas respectivas denominações. REQUERIMENTO Nº 004/2022 – EXMA. SRA. 

VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA – que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, requerimento nº 004/2022, para que 

o mesmo acione o setor competente, para que providencie o serviço de Terraplenagem – com Limpeza, 

Canaletas pra drenagem da água, escavação - remoção do excesso de terra, que deverá ser substituída 

por material de sustentação como pedras  e Jacamim,  e Compactação do solo) do ramal que dá acesso 

a comunidade do Santa Rosa. REQUERIMENTO Nº 003/2022 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ 

ANTONIO SILVA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor Francisco 

Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo acione o setor competente, 

para que providencie serviços de manutenção, como limpeza e empiçarramento, na Rua Fortaleza, 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO 3º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 18 DE MARÇO DE 2022”. 
 

3 
 

localizada no Bairro Almir Gabriel. REQUERIMENTO Nº 007/2022 – EXMO. SR. VEREADOR 

ROBSON ALVES DE SOUSA –para que seja encaminhado atencioso Ofício ao Excelentíssimo 

Senhor Prefeito Municipal de Capanema, Francisco Ferreira Fretas Neto, a fim de viabilizar através da 

Secretaria Municipal de Obras e Secretaria Municipal de Educação, a reforma COMPLETA da Escola 

E.M.E.F. INÁCIO FERREIRA DA SILVA. REQUERIMENTO Nº 004/2022 – EXMO. SR. 

VEREADOR EDILSON BULHÕES DE SOUSA – Para que seja encaminhado atencioso Ofício ao 

Exmº. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que o mesmo 

determine ao setor competente a solicitação à superintendência da Equatorial Energia, que envidem 

esforços com o firme propósito de realizar a instalação de transformadores nas comunidades de Tauari, 

Segredinho, Jacarecuara e Mirasselvas. REQUERIMENTO Nº 005/2022 – EXMO. SR. 

VEREADOR EDILSON BULHÕES DE SOUSA – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor 

Governador do Estado do Pará, Sr. Helder Zahluth Barbalho, que em parceria com o Prefeito Municipal 

de Capanema, o Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, possa autorizar a inclusão do Distrito de 

Tauari, no programa “Asfalto Por Todo o Pará”, executado pelo Governo do Estado, através da 

Secretaria de Estado de Desenvolvimento Urbano e Obras Públicas (Sedop). REQUERIMENTO Nº 

004/2022 – EXMO. SR. VEREADOR RUI NAZARENO SILVEIRA REIS/ SUBSCRITO PELO 

VEREADOR PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. 

Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo determine junto 

ao Órgão competente: a recuperação do ramal do Rufino, que encontra-se intrafegável, com várias 

lagoas que precisam boleamento da via para escoar a água pluvial pelas margens do Ramal, e colocar 

piçarra principalmente no trecho compreendido no alto da ladeira [...]. REQUERIMENTO Nº 

005/2022 – EXMO. SR. VEREADOR RUI NAZARENO SILVEIRA REIS – para que seja oficiado 

ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo 

determine junto ao Órgão competente realizar as seguintes obras: empiçarramento e asfalto em 200 m 

da continuidade da Rua Pariquis, próximo a Tv. Pantanal, no Bairro Areia Branca, nesta cidade de 

Capanema. REQUERIMENTO Nº 006/2022 – EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE 

FIGUEIREDO – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, para que realize, com urgência, construa um novo micro sistema de 



 
 
 

ESTADO DO PARÁ 
CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA 

 
“ATA DA SÉTIMA SESSÃO ORDINÁRIA DO 3º PERÍODO LEGISLATIVO DA 19ª 

LEGISLATURA DA CÂMARA MUNICIPAL DE CAPANEMA, EM 18 DE MARÇO DE 2022”. 
 

4 
 

abastecimento d’ água da rua Jorge Maia, no Bairro D. João VI. REQUERIMENTO Nº 007/2022 – 

EXMO. SR. VEREADOR RODRIGO LÔBO DE FIGUEIREDO – REITERANDO 

REQUERIMENTO N° 013/2021, para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito de Capanema, para que realize em caráter de urgência, a retomada das Obras do Bairro de 

Santa Luzia 01 e 02, do Programa do Governo do Estado denominado Asfalto por todo Pará. 

REQUERIMENTO Nº 001/2022 – EXMO. SR. VEREADOR LEÔNIDAS DO NASCIMENTO 

MOREIRA – REITERANDO REQUERIMENTO Nº 002/2021, para que seja encaminhado ao 

Exmo. Sr. FRANCISCO FERREIRA FREITAS NETO, Prefeito Municipal de Capanema, conforme 

disposto no Regimento Interno, expediente solicitando as seguintes providências: implantação de 

Unidade Básica de Saúde – UBS, no local mais central possível para atender os bairros da Igrejinha e 

Samambaia. REQUERIMENTO Nº 002/2022 – EXMO. SR. VEREADOR LEÔNIDAS DO 

NASCIMENTO MOREIRA – REITERANDO REQUERIMENTO Nº 003/2021, para que seja 

encaminhado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, conforme 

o disposto no Regimento Interno, expediente solicitando as seguintes providências: recapeamento 

asfáltico da TV. da Lagoa, no perímetro compreendido entre a Av. João Paulo II e Rua Barão de do 

Rio Branco. REQUERIMENTO Nº 004/2022 – EXMO. SR. VEREADOR JOSÉ ANTONIO 

SILVA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Excelentíssimo Senhor Francisco Ferreira Freitas 

Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que o mesmo acione o setor competente, para que realize 

com caráter de urgência serviços de manutenção como limpeza, na Passagem Antônio Ferreira, 

localizada no Bairro Igrejinha. REQUERIMENTO Nº 005/2021 – EXMO. SR. VEREADOR 

JETRO LIMA DOS SANTOS – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, 

Prefeito Municipal de Capanema, a fim de que o mesmo possa realizar as parcerias necessárias, com o 

intuito de obter motocicletas para servirem a Guarda Municipal. REQUERIMENTO Nº 006/2022 – 

EXMO. SR. VEREADOR JETRO LIMA DOS SANTOS – REITERANDO REQUERIMENTO 

Nº 010/2022 – para que se oficie ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, a fim de que autorize a secretaria competente a realizar serviços de pavimentação em 

concreto ou massa asfáltica, com sarjetas, meios fios e canaletas, na Alameda Professora Gercina, 

Alameda Sebastião Nascimento e Travessa Antônio Gerônimo, todas no bairro do Inussum. 
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REQUERIMENTO Nº 002/2022 – EXMO. SR. VEREADOR PEDRO PAULO LEÃO DA SILVA 

– para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, 

a fim de que no uso de suas prerrogativas possa realizar parceria com o Governador do Estado do Pará, 

Exmo. Sr. Governador Helder Zahluth Barbalho, para aquisição de um ônibus e de um automóvel, 

modelo Pick Up ou outro, em prol dos Servidores lotados na Secretaria Municipal de Urbanismo Obras 

e Viação, com o objetivo de facilitar a locomoção dos mesmos na realização dos trabalhos, tanto na 

zona urbana, quanto na zona rural, e ainda auxiliar na manutenção das máquinas e distribuição de 

insumos. REQUERIMENTO Nº 001/2022 – EXMO. SR. VEREADOR PEDRO AFONSO K. 

RIBEIRO LOPES – para que se oficie ao Exmº. Sr. Francisco Freitas Neto, Prefeito Municipal de 

Capanema, a fim de que o mesmo autorize a secretaria competente a realizar Aradação (mecanizada) 

de terras e ampla distribuição de adubos e sementes para todos os pequenos produtores rurais de 

Capanema. REQUERIMENTO Nº 005/2022 – EXMA. SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA 

COSTA MOREIRA – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito 

Municipal de Capanema, requerimento nº 005/2022, para acione o setor competente, para que realize 

o serviço de limpeza, da Pça Manoel Valente, localizada no bairro de Nazaré; incluindo limpeza (com 

capina), remoção de entulhos, de galhos e outros materiais acumulados, bem como poda de árvores e 

manutenção da iluminação. REQUERIMENTO Nº 006/2022 – EXMA. SRA. VEREADORA 

CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA – para que seja oficiado ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira 

Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, requerimento nº 006/2022, para acione o setor 

competente, para que realize o serviço de limpeza, da Pça Sebastião Nascimento, localizada no bairro 

de Tancredo Neves; incluindo limpeza (com capina), remoção de entulhos, de galhos e outros materiais 

acumulados, bem como poda de árvores e manutenção da iluminação. INDICAÇÃO Nº 001/2022 – 

EXMO. SR. VEREADOR PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO – expediente 

indicatório ao Exmo. Sr. Francisco Ferreira Freitas Neto, Prefeito Municipal de Capanema, para que 

através da Secretaria Municipal de Obras e Serviços Públicos e/ou outra de competência, por setor 

direto, seja feito com premente necessidade a limpeza total do Bairro da Pedreira. INDICAÇÃO Nº 

002/2022 – EXMO. SR. VEREADOR PAULO AFONSO OLIVEIRA DAMASCENO – à Exma. 

Sra. Deputada Maria Iranilse Brasil Dias Pinheiro, que conceda doação de 1 (um) veículo novo, tendo 
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como sugestão uma caminhonete S 10 Chevrolet e/ou uma Hylux – Toyota, a fim de ser usada com 

exclusividade a serviço da EMATER – Empresa de Assistência Técnica e Extensão Rural do Estado 

do Pará, escritório local de Capanema. Servirá o presente veículo para o fortalecimento de ações na 

zona rural, aquando das ações junto aos agricultores familiares [...]. ORDEM DO DIA: DISCUSSÃO 

E VOTAÇÃO :Ofício nº 002/2022 – SALA DAS COMISSÕES – Encaminhando para DISCUSSÃO 

E VOTAÇÃO, o PROCESSO INTERNO Nº 029/2021 - PROJETO DE LEI Nº 002/2021 – QUE 

“DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DA “SEMANA DE INCENTIVO AO USO DE BICICLETAS E 

RESPEITO AOS CICLISTAS”, A IMPLANTAÇÃO DE CICLOVIAS/CICLOFAIXAS E 

BICICLETÁRIOS NO MUNICÍPIO DE CAPANEMA/PA, NA FORMA QUE MENCIONA, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA DA SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA 

COSTA MOREIRA. Dando seguimento à Sessão, o Exmo. Presidente Pedro Paulo convoca o 

vereador José Santos para se pronunciar no pequeno expediente. Este saúda a todos e, posteriormente, 

tece comentários sobre o trecho bíblico lido no início da Sessão. O Exmo. Presidente convoca o 

vereador Gerson Serra. Este saúda todos os circunstantes e agradece ao Exmo. Prefeito de Capanema, 

sr. Francisco Neto, por todo o trabalho desenvolvido neste município. O vereador Jetro Lima pede uma 

questão de ordem e solicita para que os requerimentos do dia fiquem para a próxima Sessão e que a 

atenção desta Sessão se atenha ao Projeto do dia. Com unanimidade de votos, a questão de ordem fica 

regimentalmente aprovada. Assim, o Exmo. Presidente informa que não haverá intervalo e que a Sessão 

seguirá direto. O Exmo. Presidente pede para que o vereador Leônidas Moreira faça a leitura do parecer 

da Comissão de Legislação, Justiça e Redação Final – que é favorável à aprovação – sobre o 

PROJETO DE LEI Nº 002/2021 – QUE “DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DA “SEMANA DE 

INCENTIVO AO USO DE BICICLETAS E RESPEITO AOS CICLISTAS”, A IMPLANTAÇÃO DE 

CICLOVIAS/CICLOFAIXAS E BICICLETÁRIOS NO MUNICÍPIO DE CAPANEMA/PA, NA FORMA 

QUE MENCIONA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA DA SRA. VEREADORA 

CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA. Realizada a leitura, o Exmo. Presidente coloca o parecer 

em discussão. Não havendo manifestação, o referido parecer é posto em votação. Com unanimidade 

de votos, o parecer fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente pede para que o vereador 

Leônidas Moreira faça a leitura do parecer da Comissão de Finanças e Orçamento – que é favorável à 
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aprovação – PROJETO DE LEI Nº 002/2021 – QUE “DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DA “SEMANA 

DE INCENTIVO AO USO DE BICICLETAS E RESPEITO AOS CICLISTAS”, A IMPLANTAÇÃO DE 

CICLOVIAS/CICLOFAIXAS E BICICLETÁRIOS NO MUNICÍPIO DE CAPANEMA/PA, NA FORMA 

QUE MENCIONA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA DA SRA. VEREADORA 

CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA. Realizada a leitura, o parecer é posto em discussão. Não 

havendo manifestação, o referido parecer é posto em votação. Com unanimidade de votos, o parecer 

fica regimentalmente aprovado. O Exmo. Presidente coloca o PROJETO DE LEI Nº 002/2021 – QUE 

“DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DA “SEMANA DE INCENTIVO AO USO DE BICICLETAS E 

RESPEITO AOS CICLISTAS”, A IMPLANTAÇÃO DE CICLOVIAS/CICLOFAIXAS E 

BICICLETÁRIOS NO MUNICÍPIO DE CAPANEMA/PA, NA FORMA QUE MENCIONA, E DÁ 

OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA DA SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA 

COSTA MOREIRA. O vereador Paulo Afonso se manifesta e diz que votará pela aprovação do 

projeto, uma vez que isso é necessário. Por outro lado, pede para que alguns benefícios para servidores 

sejam discutidos nesta Casa e que haja uma fiscalização sobre o Instituto de Previdência de Capanema 

para que, assim, possa-se evitar desvios de dinheiros públicos. O vereador José Santos se manifesta e 

diz, entre outras coisas, que a população não pode pagar um preço pelos desvios ocorridos junto ao 

Instituto de Previdência do Município. Portanto, clama aos seus pares para que rejeitem o projeto que 

será votado. O vereador Robson Alves se manifesta e afirma que, se fosse pensar apenas na sua vontade, 

votaria pela reprovação do projeto, porém, o seu pensamento é no todo. Para finalizar, afirma também 

que irá protocolar projeto que prevê benefícios para os servidores de Capanema. O vereador Jetro Lima 

se manifesta e, entre outras coisas, afirma que está olhando o futuro do servidor, pois o projeto necessita 

de aprovação. O vereador Gerson Serra, entre outras palavras, reitera o que foi dito pelos seus pares 

anteriormente. A vereadora Célia Janete cita que o futuro precisa ser olhado, todavia, providências 

precisam ser tomadas para que se evite desvios de dinheiro público. Após falas dos vereadores Pedro 

Afonso, Manoel Ximenes e Rui Reis defendendo a aprovação do projeto, o Exmo. Presidente Pedro 

Paulo abre votação PROJETO DE LEI Nº 002/2021 – QUE “DISPÕE SOBRE A CRIAÇÃO DA 

“SEMANA DE INCENTIVO AO USO DE BICICLETAS E RESPEITO AOS CICLISTAS”, A 

IMPLANTAÇÃO DE CICLOVIAS/CICLOFAIXAS E BICICLETÁRIOS NO MUNICÍPIO DE 
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CAPANEMA/PA, NA FORMA QUE MENCIONA, E DÁ OUTRAS PROVIDÊNCIAS”. DE AUTORIA 

DA SRA. VEREADORA CÉLIA JANETE DA COSTA MOREIRA.  Com unanimidade de votos 

fica regimentalmente aprovado. Adiante o Exmo. Presidente declara que, não havendo mais matérias, 

encerrada a presente sessão. Posteriormente, convida a todos para ficarem de pé e realizarem a oração 

do Pai Nosso. Eu, Luiz Domingos Lins da Silva, lavro este documento para ser lido e validado por 

quem de direito. Sala das Sessões da Câmara Municipal de Capanema, em 18 de março de 2022. 
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